Rammernes betydning
I projekt litterære livsvidner har vi siden sommerferien kørt litterære grupper i Asaa, her har begejstringen været stor. Vi har gjort os mange erfaringer på, hvordan vi bygger møder op, og hvordan litteraturen virker. Her vil vi reflektere over, hvordan rummet virker, og er med til at påvirke samtalen og nærværet.

Vi har mødtes fast i kirkens aktivitetsrum kaldet Fristedet. Her er lyst og venligt og et neutralt rum. Det har et stort fælles bord, som har fungeret godt, alle kan se hinanden. Rummet har vinduer i hele den ene side af lokalet og den anden har en væg, som åbner ud til køkkenet. Her har vores faste møder været afholdt, og vi har været glade for lokalet, som har god lyd og lys.

Denne gang har vi så afprøvet at være i kirkens rum, og aftalt før vi gik i gang, at alle skulle mærke efter, hvordan det var at bruge kirkens rum, og om det gav nogle andre perspektiver og associationer. Kirkens rum er lyst og der er god plads. Vi sad på den forreste bænk, og havde stillet en bænk og stole foran, så vi kunne sidde samlet. Dog gav det den udfordring med bænken, at vi ikke alle kunne se hinanden lige godt. Ligeledes faldt solen ind, og bænken kunne ikke rykkes, og dermed blev enkelte af deltagende blændet undervejs.

Efterfølgende snakkede vi om lokalet og alle synes, at det havde været et dejligt rum at bruge. Det havde virket meget roligt, og ved at vinduerne sidder meget højt i lokalet, blev ingen distraheret ved at følge med i, hvad der sker på gaden udenfor. Dette er et større problem på Fristedet som ligger ud til byens hovedgade. En af deltagerne sagde, at eftersom alle vores tekster på den ene eller anden måde får os til at tale om menneskelivet, virker kirken som et godt udgangspunkt. 
Snakken får os til at reflektere over, at det gode rum skal kunne skabe et rum, som kan give nærvær og ikke giver forstyrrelser. Som bibliotekspersonale, har vi erfaret af deltagerne let bliver afledt i snakket. Vi har tidligere i processen afprøvet at have litteraturklubben i en park, og her var også for mange forstyrrende elementer.

[bookmark: _GoBack]Vores erfaringer må altså tale for, at jo mere roligt et rum er, jo bedre giver det plads til fordybelse og nærvær. De fleste steder fungerer i praksis fint, men den ekstra dimension at det gode rum, må ikke underkendes. Det betyder noget. 
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