Udvælgelse af holdepladser / Samarbejde med lokalråd
Det har været vigtigt for os at have lokal opbakning og involvering i projektet. Både fordi vi har brug for at de lokale holder et øje på MoBibben – og det klares bedst ved at de føler en grad af ejerskab – men også fordi vi, så vidt muligt, ønskede at undgå rivalisering og dårlig stemning mellem landsbyerne og overfor os, når holdepladserne skulle udvælges. Processen skulle være så gennemsigtig som muligt.

Derfor lagde vi fra begyndelsen vægt på at Landsbyforum (det samlende forum for lokalrådene i Ringsted Kommune) og senere lokalrådene i de byer der blev valgt til holdepladser, var med i processen og at baggrunden for vores beslutninger var tydelig.

Vi lagde fra starten en præmis ind vedr. holdepladser: at de skulle vælges i den pulje af landsbyer (10 stk.), der pt. får besøg af bogbussen. Dette for at få holdepladser, hvor de lokale i forvejen var vant til at byen får besøg af biblioteket og for at have et brugbart sammenligningsgrundlag til evalueringen.
Præmissen blev meldt ud til Landsbyforum fra starten. Efterfølgende var Landsbyforums repræsentanter med til at afsøge bogbusbyerne ifht. at finde passende holdepladser til MoBibben. Fysiske krav som f.eks. et fast, plant underlag, adgangsmulighed for kranvognen og placeringer hvor MoBibben ikke er i vejen, var afgørende. Da MoBibben i første omgang kun var et et-årigt forsøg, var det også afgørende at placeringen kunne tages i brug umiddelbart, at der f.eks. nemt kunne trækkes el fra nærtliggende bygninger. Vi ville også gerne have en placering hvor MoBibben ikke var gemt væk, men kunne ses umiddelbart, så den kunne reklamere for sig selv.
Det stod ret hurtigt klart at der var 4 placeringer, der opfyldte stort set alle krav. Men man kan ikke bare stille en container op, så der var en flere måneder lang proces med Ringsted Kommunes Teknik- og Miljøcenter mht. byggetilladelser, landzonetilladelser, fortidsmindebeskyttelseslinjer og et utal af andre ting, der skulle tages hensyn til. Både til kommunens sagsbehandling og til senere aftaler om hvilke bygninger vi kunne trække el fra, havde vi kontakt til ejerne af de matrikler MoBibben skulle placeres på. Heldigvis var alle positive og vi havde også rigtigt god hjælp fra et par medarbejdere i Teknik- og Miljøcentret, der holdt os i hånden gennem hele processen. 

Samarbejdet med lokalrådene fortsatte i hele projektperioden. Vi har haft 3 møder hvor vi har samlet lokalrådsformændene, men har derudover primært haft kontakt med hvert enkelt lokalråd efter behov. Typisk i forbindelse med arrangementer, hvor der har været brug for koordinering. Formændene har også været vores linje til information og reklame for MoBibben på lokalrådenes hjemme- og facebooksider.
Vi har lavet en formel kontrakt med lokalrådene, hvor de forpligtiger sig til at rydde op (og evt. let rengøring) i MoBibben 2-3 gange om ugen og til at sørge for snerydning af rampen, når det er nødvendigt.
